

# 火灾形势有没有好转? 消防安全哪个环节最薄弱? 这份报告用大数据刷新了“经验值”

通讯员 赵欢萍

日前,嘉善县消防大队梳理了三年的火灾数据,发布《嘉善县域消防安全形势系统分析与火灾防范对策报告》(以下简称《报告》),从火灾事故、消防隐患、消防实力三方面,深入分析全县消防安全形势。火灾形势有没有好转?消防隐患整治哪个环节最薄弱?全靠数据实打实来呈现。

## 数据刷新“经验值”

嘉善消防将2015年至2017年的火灾数据导入后,按照火灾发生地、时间和火灾密度进行分析,发现嘉善县火灾高发季节为夏季,高发时段在白天,春秋季节火灾相对较少。

嘉善县消防大队大队长高鹏说:“这大大刷新了我们的‘经验值’,从全国数据来看,火灾高发期主要集中在冬季,因此各地都将冬季防火作为重中之重。今后我们会建立‘夏防’工作机制,将监督检查、火灾防范、宣传教育集中放在夏季,将训练和练兵放在火灾相对较少的

春秋季节。”

近年来,嘉善消防围绕木业、钮扣行业等开展一系列专项行动。《报告》显示,整治区域火灾形势明显好转,但整治后的溢出效应较为明显,被腾退的一批低小散企业在整治区域外聚集,安全防范薄弱,火灾形成了点上集中的趋势。高鹏表示,这为今后整治工作带来思考,各项消防整治工作实施前,需要开展整治影响评估,并通过部门协同打击、相关区域共同整治,严防整治出现溢出效应。

## 委托第三方打分

全县消防安全隐患主要有哪些?为了不自说自话,嘉善消防专门委托第三方有资质的机构进行消防安全评估。

评估机构针对消防安全隐患集中行业,分别随机抽取样本,对各行业的消防设施设备、消防培训演练、消防责任制落实、检测维保的开展、建筑本质安全等五方面进行评估。

其中,高层住宅的消防隐患最大,突出问题在于消防设施设备损坏率较高。

嘉善消防防火处工作人员解释说,目前日常消防基层监管力量在派出所,由于基层警力有限,多数消防检查结合治安化管理展开,因此针对性不强。而这两年发展迅速的西塘民宿行业的隐患也较为突出。《报告》显示,除了建筑本质安全问题,民宿行业消防安全责任制落实也存在不到位的情况。

## 大数据分析建立预警

《报告》对全县消防救援实力进行了量化评分。有没有“不及格”的地方?高鹏说:“经过多项专业评分,全县消防站和消防供水管的分布合理性得分较低,目前正在推进的西塘消防站、魏塘中心消防站建设,覆盖城乡的微型消防站的消防应急救援体系建设,都会大大提升这方面实力。”

《报告》还为嘉善县今后三年火灾防控工作及产业发展规划提供参考和依据。下一步,嘉善将通过大数据分析,建立全县火警预报机制,如尝试研究用水、用电等相关指标与火灾发生的关系,实施火灾预警研究等。

## 签订承诺书

近日,临海市公安局古城派出所举行“举利剑、亮红灯、促清廉”专项行动部署会,组织全所民警签订廉洁过节承诺书,进一步严肃纪律要求,构筑民警自律防火墙,营造风清气正的节日氛围。

通讯员 胡珍珍



# 刚被曝光的单位消防隐患整改得如何? 消防部门杀个“回马枪”,结果喜忧参半

本报记者 陈立波 通讯员 余昌龙

本报讯 21日,省消防救援总队曝光了15家重大火灾隐患单位(区域)(浙江客户端法治频道21日曾做报道),其中绍兴市蔬菜果品批发交易市场和时代春天针纺工业园区2家单位上榜。年关将近,这些单位存在什么样的火灾隐患,整改情况如何?22日上午,记者跟随越城区消防救援大队的检查人员一起对2家单位进行回访,结果喜忧参半。

在越城区东浦街道的时代春天针纺工业园区,检查人员在鼎丰绣花和捷敏网布的车间看到,这里原先存在的火灾隐患已基本消除,但在锦隆网布的车间里,火灾隐患依然存在,不但车间内未按

标准设置火灾自动报警系统和自动喷水灭火系统等消防设施,还私设夹层,疏散通道上堆满了布匹……

“所有隐患必须立即整改。”检查人员向园区负责人下达最后通牒,要求园区有序推进隐患整改工作并加大督查力度,同时进一步规范消防安全管理和消防安全教育培训工作。

随后,检查人员来到绍兴市蔬菜果品批发交易市场。虽然果品交易区的所有电气线路已经套管处理,但进入内部仔细查看后,检查人员发现部分消防栓箱被遮挡,2辆电瓶车在市场内违规充电,个别店铺违规使用泡沫彩钢板进行分隔,甚至连火灾自动报警系统也存在故障……“火灾自动报警系统不能正常使用,就像一个人聋了、瞎了一样,发现不了火灾信息。”检查人员说,通过回访,发现这两家单位整改力度还需加强,下一步他们将加强督促指导,确保火灾隐患及时整改完毕。

消防部门提醒,春节临近,正值用火、用电、用气高峰,各种商贸和庆祝活动多,人流、物流聚集,请大家积极开展



车间内违规设置夹层



市场内部分消防栓箱被遮挡

火灾隐患自查自纠活动,进入人员密集场所时要提前熟悉消防安全环境,过一个平安的春节。

## 诉调对接更加便民

通讯员 张杰琛 滕福寿

本报讯 温岭市人民法院泽国法庭所辖区泽国镇属台州市工贸重镇,电商经济发达,近几年涉消费者权益纠纷呈逐年上升趋势。泽国法庭与泽国市场监督管理分局建立消费纠纷诉调联动对接机制,以一站(诉调对接工作站)一点(丹崖社区联络点)为依托,派出干警及驻庭调解员每月定期到站点与工商消保委的工作人员合作,对消费侵权纠纷进行调解,并对调解成功的案件及时予以司法确认。2018年,两部门共协同化解消费侵权纠纷200多件。

本栏目由温岭市委政法委主办

## 为农民工讨薪撑腰

通讯员 陈梦 林静

本报讯 年关将近,又到农民工讨薪高峰期。台州黄岩区法院专门开辟维权绿色通道,安排专人提供诉讼引导、答疑解惑、案件查询等服务,坚持接待立案、诉前调解、送达排期“三优先”。对于案情明了、当事人争议不大的案件,由法官当场主持调解或在矛盾纠纷综合化解中心的审判庭开庭审理并当庭宣判;对于案情复杂或集团性案件,当日移送至相关业务庭,安排优先审理。1月14日至18日,该院共立案受理追索劳动报酬案28件。

## 公证参与司法辅助

通讯员 金娜

本报讯 日前,嘉兴南湖区人民法院启动公证参与执行司法辅助事务工作。该院设立公证司法辅助事务办公室,由公证处派驻人员参与法律文书送达、案件分类、取证、评估、拍卖等执行司法辅助事务,有效利用公证这一基础司法资源,减少法院司法成本,提高司法效率,充分发挥公证在人民法院司法辅助事务中的承接力作用,助力基本解决执行难。

## 智慧法院品牌升级

通讯员 张梦瑶

本报讯 天台县法院加强智审系统应用,2018年随案扫描案卷5022卷90521页,实现电子卷宗在文字自动识别、文书辅助生成、类案智能推送等方面的深度应用。该院充分利用智慧法院建设成果,努力探索执行智能化全省试点工作,与该县相关部门建立不动产和车辆查控专线对接,在全省率先推出具备网络查、冻、扣、划全功能的“慧查控”系统,全力打造浙江省执行智能化样本。

## 全力备战节日保电

通讯员 刘紫婷

本报讯 近日,国网桐庐县供电公司桐庐长途汽车客运站和杭黄高铁站的供电设备、电力线路进行全面排查。

为确保春运电网安全稳定供电,该公司提前部署春运保供电工作,按照“定人、定岗、定点、定时、定责”原则,积极落实重点用户保供电方案和相关应急预案。针对杭黄高铁站首次春运保供电工作,该公司主动上门对接,对高铁站配电室设备的负荷情况进行监察和统计,指导值班员加强巡视,及时处理隐患缺陷,并发放春运保供电方案。该公司还将进一步加强电力应急值班和抢修力量,重点加强重要交通枢纽、重要用户和公共场所的供用电安全隐患治理。

